- [8] 宋扉, 冯景, 蒋恺. 影响因子分区误导的消极影响及改进建议[J]. 编辑学报, 2018, 30(5): 446
- [9] 《面向建设世界科技强国的中国科协规划纲要》发布 [EB/OL]. [2021 09 14]. https://baijiahao. baidu. com/s? id = 1621258551333958555&wfr = spider&for = pc
- [10] 中国科协办公厅关于印发《2018 年科协系统深化改革重点任务》的通知[A/OL]. [2021-09-14]. https://www.163.com/dy/article/DFCU117S0511DL31.html
- [11] 曹聪. 中国科学的 SCI 怪圈[EB/OL]. (2005-11-11) [2021-09-15]. https://net. blogchina. com/blog/ article/100089
- [12] 陈浩元. 中国特色科技期刊强国之路的若干思考[J]. 编辑学报, 2021, 33(2): 229
- [13] 朱邦芬. 我国科技期刊 5 000 多种,还没有被世界科研人员公认的世界一流期刊!朱邦芬院士:建设世界一流期刊不是少数期刊的工作[EB/OL].(2021-02-21)[2021-08-30]. http://wenhui.whb.cn/zhuzhan/xue/20210221/392806.html
- [14] Physics Today [EB/OL]. [2021-08-30]. https://www.aps.org/publications/physics-today.cfm
- [15] 科技部印发《关于破除科技评价中"唯论文"不良导向的若干措施(试行)》的通知[A/OL]. [2021-09-14]. http://www.most.gov.cn/xxgk/xinxifenlei/fdzdgknr/fgzc/gfxwj/gfxwj2020/202002/w020200716318617342543.pdf
- [16] 张晓林. "核心期刊"应走下神坛[J]. 纺织科学研究, 2016(1): 20

- [17] 中华人民共和国科学技术部. 中国科技论文统计分析 [EB/OL]. (2019-05-23)[2021-09-14]. http://www.most.gov.cn/kjbgz/201905/P020190523338288432025.pdf
- [18] 陈琳, 王峥媚. 我国学会办刊现状和发展策略分析[J]. 中国科技期刊研究, 2020, 31(5): 513
- [19] 徐玲英. 我国科技期刊可以向 IEEE 学习的办刊策略 [J]. 出版发行研究, 2015(9): 58
- [20] 中华医学会杂志社[EB/OL]. [2021-09-14]. http://www.cmaph.org/
- [21] Journal Citation Report [EB/OL]. [2021 09 14]. https://ersp. lib. whu. edu. cn/s/com/clarivate/jcr/G. https/jcr/browse-journals.
- [22] 王英雪, 陈月婷. 荷兰科技期刊运行机制和发展环境 [J]. 图书情报工作, 2006(3): 70
- [23] Cell Research [EB/OL]. [2021-09-14]. https://www.nature.com/cr/
- [24] 关于下达中国科技期刊卓越行动计划入选项目的通知 [A/OL]. (2019-11-25)[2021-09-15]. https://www.cast.org.cn/art/2019/11/25/art_458_105664. html
- [25] Retraction Watch [EB/OL]. [2021-05-07]. http://retractiondatabase.org/RetractionSearch.aspx?
- [26] 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》[A/OL]. (2018-05-30)[2021-08-15]. http://www.gov.cn/zhengce/2018-05/30/content_5294886.htm

(2021-09-25收稿;2021-09-28修回)

钱伟长"华为谈话":我最恨对外国人低头,我的脑袋应该给中国人用!

世界著名科学家、教育家钱伟长教授于 1996 年 6 月到访过华为,他在与华为员工座谈时说的一些话,仿佛是针对目前的形势讲的。以下是其谈话的摘录:

"我觉得你们是做对了,我希望全国的工业都这样发展,而不要只依靠进口技术。进口技术要,但要在这个基础上往前走,光靠进口,5年以后还得进口。老靠引进不行,你们是在引进的基础上发展,有了一些雄心壮志。这个雄心壮志应该有。"

"我们不能向外国现有的技术低头,我们要超过他们,没有这个雄心壮志老靠引进那是没用的,哪一天不让你引进怎么办呢?我们是有办法的,就是你们的办法,就是发挥每个人的作用,人人做雷锋,这是对的。不要让雷锋吃亏,现在的确也有一些地方做雷锋吃亏的,要领导去发现这个雷锋,让他不吃亏。你们这个文化,就是企业文化,就是中国人的文化。中国人的文化利用了中国人的特点,中国人有个特点,就是发挥每个人的作用,每个人动脑筋,看来我们民族脑袋并不是很坏的。我是相信我们民族的脑袋不坏的。"

(任总说到"我们的财富是软件"时)"这个软件很厉害,可是有很多人不认识这个问题,看见外国人就低头。我最恨对外国人低头。我是从美国回来的,我就不愿向外国人低头。我在那儿指挥六七百个工程技术人员的工作,我是搞火箭的,我不愿意搞下去就是因为我想我的脑袋不应该给他们用。我的脑袋应该回来给中国人用,对不对?"

"你们激发了我这个思想,也激发了我们这里一百多人,我想我们大部分人抱着这个思想来的。我相信在这样一个思想的指导下,我们国家很快就能建设起来。不用害怕,现在还有些外国人欺侮我们,欺侮是因为现在的确还有一部分人不懂这个思想,所以一定要好好宣传。"

虽然斯人已去,但其言行、其精神仍然照亮我们前 行的路。

> (卞吉: 摘編自"蓝血研究"公众号; 发布时间 2021-09-02T07:31:21)